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Cwiczenie 4. Moduf Part — obrébka, powielanie, szyk, cienkosciennosé

Srodowisko sekwencyjne posiada wiele poleceri stuzacych wykonaniu obrébki modeli juz
wykonywanych. Obrobka dokonywana jest przez dodawanie do lic i krawedzi takich elementdw, jak
pochylenia, zaokraglenia i fazy (Sciecia), cienkosciennos¢, szyk. Sa to operacje niebazujace na szkicach
tylko na licach lub krawedziach istniejacej bryly. Aby uzyskac najlepsze wyniki, elementy obrdbki
nalezy dodawa¢ do modelu jak najpdzniej. Jesli dla okreSlenia potozenia innych elementéw
niezbedne jest pochylenie, nalezy stworzy¢ pochylenie bezposrednio przed utworzeniem tych
elementéw. Elementy obrobki w skomplikowanych modelach moga mie¢ znaczacy wptyw na czas
potrzebny do aktualizagji czesci.

Zaokraglij, Fazuj
&P Zaokraglsj

Polecenia | "=
e zaokraglenia - podczas pracy w srodowisku sekwencyjnym mozna stosowac state promienie
zaokraglen, zmienne promienie lub kombinacje obu rodzajow. Natomiast w Srodowisku
synchronicznym polecenie Zaokraglenie umozliwia wylacznie zaokraglanie krawedzi czesci

statym promieniem. Wybor rodzaju zaokraglenia mozliwy jest

pozwalaja na wykonanie (Rys. 1):

4 Parametry zaokraglenia Opcje zaokraglenia X

przy uzyciu polecenia Opcje (1) panelu SmartStep (rys.
obok). W kolejnym kroku (2) mozemy zdecydowac mi., czy

4 Krok: wybér

(@ Staly promieri

() Zmienny promier

Aruy

przy wskazywaniu krawedzi program zaznaczac¢ bedzie
pojedyncze krawedzie, czy faricuch krawedzi. W kroku tym
decydujemy réwniez o wartosci promienia zaokraglenia.

Ostanim etapem polecenia Zaokraglij jest wybdr krrawedzi

Petla
Eler

poprzez wskazanie ich myszka. W przypadku wskazania Wi ol
krawedzi, ktéra nie ma by¢ zaokraglona to z poziomu
polecenia kasujemy ja ponownie ja klikajac z wcisnietym przyciskiem Ctrl. Wybor opcji
zmienne promienie powoduje, ze po wyborze i zatwierdzeniu krawedzi zaokraglenia konieczne
jest wskazanie Punktéw, w ktorych promient ma inne wartosci. Dokonujemy tego wskazujac
na wskazanej krawedzi punkt (np. koniec, srodek) co aktywuje opcje warto$¢ zaokraglenia.
Po jej uzupelnienie klikamy Ed/Enter/prawy przycisk myszy i wskazujemy kolejny punkt.
Jezeli zmienno$¢ promienia ma koleja warto$¢ postepujemy analogicznie i wskazujemy
kolejny punkt lezacy na krzywej.

e fazowania - poleceniem tym wykonujemy faze, ktéra w srodowisku sekwencyjnym moze by¢
typu: Rowne cofniecia, Kqt i warto$¢ cofniecia oraz 2 cofniecia. g

—@x
Wyboru opcji dokonujemy w kroku (1) panelu SmartStep o
(rys. obok). Z wyborem opcji fazowania zwigzany jest krok % 1]
(2), w ktorym wskazujemy Krawedz/Lico/Laricuch fazowania. 4 Weezkeus

g . g M SR
W przypadku opcji Rowne cofniecia mamy mozliwose =
bezposredniego wykonania fazowania zaraz po wskazaniu e 3pom ]

fazowanego obiektu (niezaleznie od wybranej metody

zaznaczania (2)). Ostatnim krokiem jest podanie wymiaru rownych cofnig¢ (3). Natomiast
opcje Kqt i wartos¢ cofniecia oraz 2 cofniecia pozwalaja tylko na wskazanie Lica/taricucha, co
powoduje, ze po wskazaniu Lica/taricucha musimy zatwierdzi¢ wybodr klikajac
/Enter/prawym przyciskiem myszy. W kolejnym etapie polecenia wskazujemy Lica/Earicucha
krawedzi do fazowania i wymiarujemy fazowanie w kroku (3) podajac niezbedne wymiary
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fazy, o ktore zapyta polecenie (o tym co podajemy np. kat, wartos¢ cofniecia decyduje krok

(1).

. . Dwa cofniecia: 5 oraz 2
Zmienny promien

R=0

Kat, wartos¢ cofmiecia:
35° oraz 8

R=5
Promien

staly Réwne cofnieca: 5

N

R=5

Rys. 1. Efekt dziatania polecenia Zaokraglij oraz Faza.
Pochyl

Kolejnym poleceniem obrdbki jest Pochyl (rys. 2), ktore umozliwia wykonanie pochylenia
dowolnego lica/lic bryty. W poleceniu tym w pierwszym kroku wskazujemy powierzchnig/lico
pochylenia (1), wzgledem ktorej nastepowac bedzie nachylenie lica. W kolejnym kroku wskazujemy
lico do pochylenia (2) i zatwierdzamy klikajac #4/Enter/prawym przyciskiem myszy. Okreslamy kat
pochylenia i dajemy Dalej. W przedostaniem kroku wybiera strone (3) pochylenia (na zewnatrz/do

wewnatrz bryly).
Kat
pochylenia

l
Dalej
e —

Rys. 2. Kroki realizacji polecenia Pochyl.
Podobny efekt mozna osiagna¢ w kroku Obrébka polecenia Przeciagnij, ale tu pochylenie realizowane
jest dla wszystkich powierzchni bocznych tworzonej bryty.

Bryla cienkos$cienna
W przypadku tworzenia elementéw cienkosciennych korzystamy z polecenia Bryla cienkoscienna

&9 rya cenkoscienna (Rys. 3.). Wazne jest, aby przed wykonaniem tego kroku obrdbki zastosowac
wszystkie kroki zwiazane z obrobka krawedzillic tworzonej bryly (4.
zaokraglenie, fazowanie, pochylenie itp.). Dziatanie taki spowoduje, ze Andd
po usunieciu materialu kroki te zostana uwzglednione w tworzonej

Typ

bryle cienko$ciennej. Po wyborze polecenia (rys. obok) okreslamy, | cfuecs Gubescossina| [(] ]

Grubos¢ 0gdlng tj. czy cienko$ciennos¢ ma by¢ zrealizowana na zewnatrz | [#mm ~ v]
naszej bryty/do wewnatrz naszej bryly/symetrycznie (1). Kolejny krok
okreslenie grubosci scianki (2) a nastepnie wskazanie Lic otwartych (3),
jezeli nie zostana wskazane polecenie dokona usunigcia materiatu
tworzac bryle ,pusta” w Srodku o Zzadanej grubosci $cianki.
Zatwierdzamy klikajac ¥4/Enter/prawym przyciskiem myszy, a nastepnie wybieramy opcje Podglad
i mozemy sprawdzi¢ efekt. Jezeli jest niepoprawny to mozemy powrdci¢ do dowolnego etapu
polecenia.

4 Lics otwarte

Wybie: 3 kancuch.... v

4 Grubosc charakterystyczna
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.

y - < Lico otwarte
4 .y -
4 »

Rys. 3. Kroki realizacji polecenia Bryta cienkoscienna.

Kopia lustrzana elementu
W przypadku tworzenia czesci posiadajacych elementy symetryczne w celu przyspieszenia pracy
‘r{'ﬁ Kopia lustrzana elementu

nalezy skorzystac¢ z polecenia Kopia lustrzana elementu ‘ (Rys. 4). Rowniez w
tym przypadku w pierwszej kolejnosci nalezy wykona¢ pozadane elementy bryly (1). Po
uruchomieniu polecenia w kroku pierwszym wybieramy elementy/operacje do powielenia (2).
Wyboru mozna dokona¢ wskazujac te elementy/operacje w bryle lub w PF. Jezeli wybor dotyczy
wiecej niz jednego elementu przytrzymujemy przycisk Shift. Po wskazaniu elementéw do powielenia
zatwierdzamy klikajac ®4/Enter/prawym przyciskiem myszy, a nastepnie przechodzimy do
wskazania ptaszyny powielenia (3). Plaszczyzna powielenia moze by¢ dowolng plaszczyzna
konstrukcyjna gtdwna (jezeli element jest symetryczny wzgledem punktu 0,0,0), licem tworzonego
elementu lub dodatkowo stworzong ptaszcza powielenia (ptaszczyzna utworzona przy pomocy opcji

g Wiecej plaszeczyzn )

1 2 3
—y” O /"," |-l }

Rys. 4. Kroki realizacji polecenia Kopia lustrzana elementu.

Szyk prostokatny i kotowy

W trybie sekwencyjnym obie operacje sa realizowane poleceniem Szyk Szyk | przed
przystapieniem do wykonania szyku konieczne jest przygotowanie elementu, w ktérym szyk
zostanie wykonany. Nastepnie wykonuje si¢ element/polecenie, ktére =& (e
bedziemy powiela¢ operacja Szyk. Na tym etapie musimy juz wiedzie¢ jaki Al
rodzaj szyku planujemy wykona¢. Kolejnym waznym elementem jest | Pk 3 (8 Prosokary |
sposob utworzenia szyku. Wybierajac polecenie tradycyjnie otwiera sie | umescssns 42
panel SmartStep, w ktérym mozemy sterowac poszczegOlnym krokami |pggyses
polecenia (rys. obok). Solid Edge oferuje dwa tryby tworzenia szyku w | vetod

oparciu o Szybki szkic (1) oraz Wg. szkicu (2). :::Era:::ma
W przypadku pierwszym (Szybki szkic) po wyborze typu szyku (3) i
wskazaniu elementu/obiektu do powielenia (zatwierdzamy go
/Enter/prawym przyciskiem myszy) wskazujemy ptaszczyzne, na ktorej ma
powsta¢ szyk, dodatkowo program po zidentyfikowaniu poprawnej

P Definiuj geometrie szyku

I Edytuj profil szyku

D Parametry szyku

F.

plaszczyzny proponuje jej zablokowanie przyciskiem F3 F (Rys. 5). Blokada powierzchni utatwia
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wykonanie szkicu dla szyku. Nastepnie program proponuje rozmieszczenie elementéw w danym
typie szyku (poprzez rozciggniecie prostokata wzgledem istniejacego elementu). W kolejnym kroku
mamy mozliwo$¢ edycji parametrow szyku. W kroku tym mamy mozliwos¢ zmiany Parametrow
szyku tj.: punktu odniesienia szyku (jego lokalizacji na obiekcie podstawowym), wykluczenie
pojedynczych wystapien lub wykluczenia obszaréw wystapien. Okreslenie geometri tworzonego
szyku oraz precyzyjne jego umieszczenie na elemencie dokonywane jest z pozimu kroku Edycja
definicji.

Réwniez po wyborze szyku Kolowego (Szybki szkic) kroki postepowania sa podobne (rys. 5).
Réznica polega na tym, ze w momencie tworzenia szkicu rozmieszczenie elementéw wskazujemy
srodek okregu. Pozostate kroki tworzenia szyku sa analogiczne tj. okreslenie Parametréw szyku oraz
jego wymiardéw oraz potozenie w menu Edycja definicji po dokonaniu Podglgdu tworzonego szyku. W
czasie edydji definicji decydujemy réwniez, czy szyk ma by¢ pelny (360°) czy wg. zdefiniowanego
konta wypelnienia.

SZYK PROSTOKATNY

.
!
—
/
|
/
-

SZYK KOLOWY
Liczba: 8

Rys. 5. Kroki realizacji polecenia Szyk.

360,00
”
L My

W przypadku tworzenia szyku Wg. szkicu procedura postepowania jest analogiczna jak w
przypadku szybkiego szyku, z ta rdznica, ze po wyborze elementéw do powielenia,
wskazujemy plaszczyzne, na ktérej wykonujemy szkic tworzonego szyku. O rodzaju %
szyku, ktéry wykonujemy decydujemy po uruchomieniu szkicownika w polu Operacje
(rys. obok). Réwniez na tym etapie mamy juz mozliwos¢ jego precyzyjnego  iii
zwymiarowania i okreslenia potozenia (jezeli przystapimy do wymiarowania szyku to,  Operacje
aby powrdci¢ do edyqji szyku klikamy ikone szyku, ktory rozpoczeliSmy). Takze w tym kroku
decydujemy o wykluczeniu pewnych wystapien oraz typie szyku kolowego (pelen, katowy).
Istnieje rowniez mozliwos¢ utworzenia szyku na podstawie wczesniej przygotowanego szkicu. W
takim przypadku koniecznie jest przygotowanie poprawnego szkicu tworzonego szyku. W tym celu
nalezy wykonac:

e element, ktory bedzie powielany,

e szkicna licu czesci, ktora zawierac bedzie szyk,
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e poprawny szkic szyku prostokatnego lub kolowego wykonujemy wykorzystujac opcje
szkicownika (Narzedzia gtdowne — grupe Elementy — Szyk prostokatny/kolowy),

e po zamknieciu szkicu uruchomienie polecenia szyk, w ktorym okreslamy typu szyku (zgodny
z wczedniej przygotowanym) oraz wskazujemy element do powielenia. Po jego
zatwierdzeniu mamy mozliwos¢ wyboru opcji Wybierz ze szkicu. Wskazujemy utworzony
wczesniej szkic (ramke prostokatng lub koto) i jej zatwierdzenie. Jezeli wszystko jest
poprawne program pokazuje podglad tworzonego szyku.

Szyk wzdluz krzywej

Polecenie Szyk wzdluz krzywej jest dostepne jako osobna opcja £ wadtaz kezywes Tub jako wybor w
poleceniu ogolnym Szyk. Kroki postgpowania i mozliwosci edycji plecenia sa alogiczne jak w
przypadku polecenia szyku. Jedyna rdznica, jest koniecznos¢ utworzenia szkicu, ktéry zawierac
bedzie krzywa, wzdluz ktérej wykonany zostanie szyk. Krok ten musi by¢ wykonany przed
przystapieniem do tworzenia szyku (Rys. 6). Rowniez obiekt do powielenia musi by¢ wykonany
przed uruchomieniem polecenia szyk. Panel SmartStep prowadzi uzytkownika przez poszczegolne
kroki polecenia. Krok (1) wybor obiektu moze by¢ dokonany zaréwno na tworzonym modelu jak i w
PF, krok (2) wybdr krzywej uruchamia nam opcje, w ktérych dokonujemy wskazania punktu
poczatkowego krzywej (3). Wszystkie trzy kroki (1-2-3) musza zostaé zatwierdzony klikajac E/
Enter/prawym przyciskiem myszy. Odstepy — wypekniania krzywej elementami (5) w zaleznosci od
wybranego sposobu wypelnienia (Wypetnij, Dopasuj, Utwierdzenie) program aktywuje odpowiednie
opcje. Krok (6) to wykluczenia wystapien, a krok (4) aktywuje si¢ w momencie edycji polecenia po
jego zamknieciu.

Wzdhliklzywej - @ X

Anuluj
Tk Ly Wadizkmwe |

b Kok wyber 1
4 Krok: wybor krzywej 2 H

Krzywa szyku a
Punkt

R )
Przetacz

kienunek )

-

Rzutuj purkt
nakmzywa -/\
— - — Odunese
Krok: sciezka krzywe] 4
| | 4o0dstepy 5
Typ szyku Wypelnieniz ~
5

Odstzpy. 145,00 mm ~

4 Krok: wyréwnanie 6

Crientacia
wystapieri
Rodzajobrotu | Polotenie krzywej

T

Punkt

odniesienia  +
Zablokuj o
wystapienie <+ e

Wstaw sy
wystapienie <+

Typ 'j

Rys. 6. Kroki realizacji polecenia Szyk wzdtuz krzywej.
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Cwiczenie 4 — zadania do wykonania
Korzystajac ze srodowiska Czes¢ (modul par) w trybie SEKWENCYJNYM wykonaj zadania

1. Utworz bryte wyjsciowa pokazana na (a) i zapisz ja na dysku pod nazwa cw4-1.par. Potem
poleceniem Zaokraglaj zaokraglij krawedzie wg wymiarow pokazanych na (b) i zapisz plik
pod nazwa cw4-1-Z.par. Zamknij srodowisko i otwdrz plik cw7-1.par. Wykonaj poleceniem
Faza $cigcia bryty wg wymiaréw (c) w kolejnoéci A, B, C, D. Scigcia A, D, C — nieréwne
cofniecia (opgje: kat, cofniecie dla A i 2 cofniecia dla D i C), B — réwne cofnigcia. Zapisz wyniki
pod nazwa cw4-1-F.par.

7 100

b 50 R‘l 5
R12
R24
i) -
80
(a)

(b) (c)

2. Wykonaj bryte jak na rys. (a), poleceniem Pochyl pochyl (rys. b) $ciany A, C wzgledem B o 6°
na zewnatrz; D wzgledem B do gory o 8% A, B, C wzgledem podstawy o 5° na zewnatrz oraz
E wzgledem podstawy o 3° do wewnatrz.

(b)

3. Wykorzystaj bryle z zad. 3. Wykonaj w jej czesci walcowej
otwér D = 24, a nastepnie zréb z niej skorupe przez
zastosowanie polecenia Bryla cienko$cienna. Pogrubienie
do $rodka na 3 mm otwarta podstawa. Patrz rys. obok.
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4. Stosujac  polecenie  Bryla

cienkoscienna  zaprojektuj
pokazanag na rysunku
obudowe. Otwory na

kotierzu D = 6; zaokraglenia:
gora R = 6; dot R = 8; grubosci:
scianki g = 3; Uwaga: kolnierz
dodaj PO wykonaniu
cienkosciennosci g = 4.

5. Stosujac polecenie Bryla cienkoscienna (grub. 4 do srodka) oraz Kopia lustrzana elementu
zaprojektuj zbiornik Z symetryczny wzgledem
odpowiednich plaszczyzn gtownych.
Wymiary: 100 x 120 x 68 zaokraglenie R=15 z
uchwytami U (30 x 22 x 6 zaokraglenie R=5) i
wycieciami W (jeden otwor ¢12 i dwa mniejsze
¢5 na jego krawedzi) jak na rysunku obok.
Drugie ucho z wycieciem wykonaj stosujac
polecenie kopii lustrzane;.

6. Zaprojektuj facznik rurowy (rys. obok).

¢ Wykonaj rure symetryczna wzgledem jednej z
gltownych plaszczyzn np. XY. Wymiary: L = 120;
D. = 60; Dw = 50.

e Utworz kohnierz: D = 120, grubos¢ 10;

e Na kohierzu wykonaj pojedynczy otwor ¢10 w
odlegtosci 47 od osi kanatu i fazuj jego krawedzie
1 x 45°.

e Poleceniem Szyk kolowy powiel otwor z fazami
6 razy wokot osi obiektu.

e Drugi kolierz wykonaj poleceniem Kopia
lustrzana elementu i powiel kolnierz wraz z
otworami.

e Zapisz pod nazwa Lacznik120.par
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7. Wykonaj ptytke 100x100x10 mm. Na licu
gornym wyciecie [8x8 w odlegtosci 10 mm
od kazdej z krawedzi. Powiel je: Szyk
prostokatny 3 x 3 z opcja Dopasuj, wymiary
72x72 mm.

8. Wykonaj tarcze o wymiarach ¢150x6 mm.

Potem utworz szkic zawierajacy: okrag ¢26 mm oraz ¢112
mm o $rodku w poczatku uktadu wspoétrzednych, tuk K o
promieniu R = 54 mm styczny do linii L oraz otwér ¢6 mm
lezacy na kwadrancie okregu $26 mm. Poleceniem Szyk —
Wzdluz krzywej powiel go 6 razy wzdtuz tuku (Dopasuj)
a nastepnie calos¢ (wzor po krzywej i otwdr) powiel
szykiem kotowym (8 elementow, $112 mm).

9. Wykonaj uchwyt wg. ponizszego rysunku, utworz element bez elementéw F1-F2 oraz R1-R3
tak jak pokazano na rysunku (a). Wykonaj zebro stosujac dotychczasowo poznane technik lub

skorzystaj z polecenia Zebro < zebro_ Wielowypust wykonaj poleceniem Szyk — Kolowy z
12 elementami.
Nastepnie wykonaj obrobke elementu, tak aby uzyskac element przedstawiony na rysunku
(b). Niezbedne wymiary do wykonania obrobki elementu:

e Fazowanie F1 —4x2 mm,

e Fazowanie F2 - 0,5 mm (obie krawedzie otwordw),

e Zaokraglenie R1 -4 mm,

e Zaokraglenie R2 -2 mm,

e Zaokraglenie R3 - 0,5 mm,
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15

20

80

10. Wykonaj tarcze ¢$130x10 mm z centrycznym otworem ¢45 mm. Korzystajac z polecenia Szyk
wykonaj pozostale elementy. Otwory ¢8 mm wykonaj na srednicy podzialowej ¢117 mm.

WYCIECIE II
WyCIECIE WYCIECIE I

WYCIECIE IT
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